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https://www.100test.com/kao_ti2020/455/2021_2022_2008_E5_B9_

B4_E4_B8_AD_c44_455119.htm 第十二章 或有事项 第一节 或

有事项的特征 一、或有负债和或有资产 或有负债，是指过去

的交易或者事项形成的潜在义务，其存在须通过未来不确定

事项的 发生或不发生予以证实.或过去的交易或者事项形成的

现时义务，履行该义务不是很可能导致经济利益流出企业或

该义务的金额不能可靠计量。P221 这个问题不太好理解，先

讲或有事项的确认。 或有事项同时满足三个条件时，要确认

为预计负债：P225 (一)该义务是企业承担的现时义务 注意不

是潜在义务，潜在义务是或有负债。 只有现实义务才有可能

确认为预计负债。现时义务包括法定义务和推定义务 (二)履

行该义务很可能导致经济利益流出企业 可能性有四个层次：

1. 极小可能：可能性大于0但小于或等于5%. 2. 可能：可能性

大于5%但小于或等于50%. 3. 很可能：可能性大于50%但小于

或等于95%. 4. 基本确定：可能性大于95%但小于100%. (三)该

义务的金额能够可靠地计量 如果能够合理估计，也叫能够可

靠计量。 或有事项同时满足这三个条件时，就要确认为一项

预计负债。 不能同时满足这三个条件的或有事项，只能称其

为或有负债，而不能确认为预计负债。 回来再看P221或有负

债的定义： 1.或有负债，是指过去的交易或者事项形成的潜

在义务(第一个条件没满足)，其存在须通过未来不确定事项

的发生或不发生予以证实. 2.或过去的交易或者事项形成的现

时义务(第一个条件满足了)，履行该义务不是很可能导致经

济利益流出企业(第二个条件没满足)，所以也叫或有负债. 3.



如果第一个、第二个条件都满足了，但该项义务的金额不能

可靠计量(但三个条件没有满足)，仍然称其为或有负债。 二

、或有事项的计量 即预计负债的计量。 预计负债的计量主要

考虑两个因素：一是最佳估计数的确定.二是预期可获得补偿

的处理。 (一)最佳估计数的确定 1.所需支出存在一个连续范

围，且该范围内各种结果发生的可能性是相同的，最佳估计

数应当按照该范围内的中间值，即上、下限金额的平均数确

定。 例1.一项诉讼事项，最多赔偿100万元，最少赔偿60万元

，则(100 60)÷2确定预计负债的金额即为80万元。 2.所需支出

不存在一个连续范围，或者虽然存在一个连续范围但该范围

内各种结果发生的可能性不相同。在这种情况下，最佳估计

数应当分别涉及单项目和涉及多项目处理： (1)涉及单个项目

的，按最可能发生金额确定。 例2.某企业的诉讼事项，有80%

的可能性需要赔偿100万元，有20%的可能性需要赔偿60万元

。那么确定预计负债的金额就按100万元进行确定。 (2)涉及

多个项目的，按照各种可能结果及相关概率计算确定。 例3.

教材P228例12-7。 (二)预期补偿额 企业清偿预计负债所需支

出全部或部分预期由第三方补偿的，补偿金额只有在基本确

定能够收到时才能作为资产单独确认。确认的补偿金额不应

超过预计负债的账面价值。 实际这里面涉及一项或有事项，

即或有资产，在什么情况下确认为预计资产。 或有资产，是

指过去的交易或者事项形成的潜在资产，其存在须通过未来

不确定事项的发生或不发生予以证实。 例4.A企业起诉B企业

，因为C企业由于B企业的原因而起诉A企业，所以A企业向第

三方B追偿。这种情况下，A企业可能(或很可能)赔偿C企业

，也可能(或很可能，甚至基本确定)能从B企业获得补偿。 针



对这一事项的分析： (1)能否从B企业获得补偿，需要通过未

来不确定事项发生或不发生加以证实(看法院判决)。这只是

一个或有事项。 (2)如果已经存在或有事项确认为预计负债的

条件，并且又基本确定能够从B企业获得补偿。这时就要把这

项预计资产予以确认。 (3)假如A企业起诉B企业，基本确定

能够获得B企业的赔偿(没有其他先决条件)，则A企业不能确

认这项预计资产。 (4)而现在是因为C企业起诉A企业，是由

于B企业的原因而使A企业成为被告，所以A企业又起诉B企业

。 ① 如果A企业很可能赔偿C企业，最多100万元，最少60万

元，则最佳估计数=(100 60)÷2=80万元。A企业确认预计负

债80万元。 ② A企业又起诉B企业，如果很可能获得B企业的

赔偿，则不确认这项预计资产. 如果基本确定获得B企业的赔

偿，就要确定这项预计资产(其他应收款)，但不能超过预计

负债的金额。比如A企业基本确定能够从B企业获得100万元补

偿，则最多也只能确认80万元。 ③ 如果没有C企业起诉A企

业这一基本前提，只是A企业起诉B企业，即使基本确定能够

获得100万元赔偿，也不能确认这项预计资产。 (5)A企业确认

预计负债时： 借：营业外支出 80 贷：预计负债 80 如果基本

确定B企业的赔偿，确认预计资产80万元时，不能和预计负

债80万元互相抵消，要分别予以确认。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


